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Aufgabe 1.
Seia < b, k>1und C*([a,b]) := {f: [a,b] — R|f k-mal stetig differenzierbar} mit der Norm ||f||co :=
sup{|f(z)|: = € [a,b]}. Beweisen Sie, dass der Ableitungsoperator d%: C*1([a,b])) — C*([a,b]), f

% ein linearer nicht-stetiger Operator ist. (4 Punkte)

Aufgabe 2.
Betrachte den Raum (C([0,1]), || - ||co). Wir definieren die Operatoren A, : C([0,1]) — C(]0,1]) durch

(Apz)(t) = t"(1 — t)a(t).

Konvergiert (Ay)nen in der Operatornorm? (4 Punkte)

Aufgabe 3.
Betrachte den Raum (C([0,1]),| - |lc)- Sei f € C([0,1]). Definiere den Operator As: C([0,1]) —
C(]0,1]) durch

(Trx)(s) == f(s) - z(s) s €[0,1].

Beweisen Sie, dass Ty ein beschrinkter Operator ist und berechnen Sie die Operatornorm von T}.
(4 Punkte)

Aufgabe 4.
Seien X, Y normierte Riume. Sei T: X — Y ein linearer beschrinkter Operator. Beweisen Sie, dass
folgende Definitionen der Operatornorm dquivalent sind.

o |7 =inf{c > 0: |Tz| < c|z| Vo € X}
T

o 7| = sup,

o [|T]| = supjy<1 [T]

o [|T]| = sup = |T'|

(4 Punkte)
Hinweis: Einige der Implikationen finden Sie im Vorlesungsskript.



